

农民工节后忙施工



春节刚过，农民工们就开始投入到紧张的施工中。图为中铁四局二公司云南普(立)宣(威)高速公路项目部的农民工，他们已完成桥梁 85%、隧道 100%、涵洞通道 48%、路基土石方 45%的施工任务。(王佳 高炼 李旭)

内蒙古驻村服务站
大事小事都能办

据新华社呼和浩特电(记者贾立群)新年过后，内蒙古自治区包头市九原区哈林格尔镇全面拉开“干部驻村”服务“三农”的序幕。

“把黄瓜秧嫁接到南瓜瓜上，瓜蔓根系发达、生长快，收入能翻好几倍。”在哈林格尔镇乔圪堵村的大棚里，村民王二厚告诉记者，以前一亩大棚黄瓜年纯收入最多1万元，现在能达到3万多元，此次驻村干部请来专家给大家传授新技术，将“靠接”改为“插接”，不光可以极大地提高嫁接速度，还能有效增强瓜苗抵抗病虫害的能力，产量有望继续增长。

半年前，哈林格尔镇在7个较偏远的行政村建立了“驻村服务站”，各站派驻3至5名干部，每周三、五进村办公。在“驻村服务站”，有的村民前来咨询独生子女生育新政，有的咨询残疾人、五保户待遇问题，有的申请救灾款等。村子里，家家户户都有驻村干部联系卡，卡的背面注明，驻村服务站不光承担宣传党和国家的农村政策，提供信息咨询服务，还为群众办理或代理民政、计生、户籍、土地等关系手头。

“驻村干部下联百姓、上联部门，搭起了干部走基层、转作风的大平台。”九原区区委书记路智表示，区里将把哈林格尔镇“驻村服务站”作为第二批党的群众路线教育实践活动的一大抓手，让更多的干部深入基层服务百姓，让更多的群众从中受益。

圆梦“城镇化”④

本报记者 何东霞 叶小钟

今年春节，李志军和张兰告别了他们两个人拼搏了多年的城市——东莞，决定留在广东高州老家做点小生意。让他们最终下定决心离开东莞的原因，则是源于那时候正在读小学五年级的小儿子打给他们的一通电话。“那晚他生病了，哭着打电话来问我们什么时候回家，那个电话让他妈妈整整一周都是哭着入睡的。”为此，李志军和妻子决定回老家。

8年的漂泊生活

8年前，和很多打工者一样，为了让孩子们过上更好的生活，当时27岁的李志军在同乡的介绍下，来到东莞太平镇做司机，妻子张兰则留在家中照顾两个年仅5岁和7岁的儿子。

改革开放以来，依靠“三来一补”模式发展迅猛的东莞成为很多打工者向往的地方。这里林立的工厂和企业蕴含着无限商机，“世界工厂”的招牌吸引着全国无数二三线城市和偏远地区的外来务工者前来“掘金”。

在东莞经济最好的时候，李志军载着各地的客人出入各种工厂、酒店，往返于

8年前，为了让孩子过上好的生活，他们来到东莞打工
8年后，为了让孩子有个完整的家，他们决定告别东莞

不让我孩子做留守儿童

珠三角各城市之间，经常要一天24小时“连轴转”地开车，“遇到大方的老板还能额外收点‘小费’，最多的时候一个月能赚2万元。”这就是李志军在东莞的工作和生活，“别人记不住的路我都能记住，从不走错路，所以客人们都喜欢找我当司机。”李志军很喜欢自己的工作，只要一闲下来他就看地图，把东莞各大工厂的位置都记得清清楚楚。

东莞一城之繁华，与这里数以百万计的外来工息息相关，他们每一个人都与这里的经济发展唇齿相依。

直到2009年开始，李志军明显感觉东莞的工厂变少了，来东莞打工的人也少了。“以前我有一个熟客是一家有上千人规模的台资制衣厂的老板，生意最旺的时候，每天我都要去机场接他们的客户到制衣厂看货，但后来情况越来越差，甚至有的时候一月也没叫我接过一次客户，2010年这家厂子终于撑不下去倒闭了。”随着越来越多的工厂倒闭或者迁到内陆城市，李志军这两年来，每个月的收入也是直线下降，“最差的时候只有五六千元。”

最坏的还不是收入的减少，由于长期跑车，每天吃饭时间不固定，李志军患上了慢性胃炎，经常胃绞痛到无法入睡。尽管张兰多次劝说丈夫去医院做个检查，但

是由于李志军怕一检查会发现大病，需要花更多的钱，每次胃痛他都是“吃点药就熬过去了”。

为了照顾丈夫的身体，2011年，张兰为已经上初中的大儿子办了学校的全寄宿手续，又将小儿子托付给外公外婆照顾，她只身来到东莞照料丈夫的生活起居。就这样，两个儿子一下成了留守儿童。身在一方，另一方总让张兰牵肠挂肚。“小儿子当时才读四年级，大儿子读初一，总是担心没有父母在身边照顾他们，教育他们会学坏。”张兰说出了自己那时的担忧。

一通电话的召唤

在东莞这么多年，夫妻俩也曾想过把小儿子带到东莞读书，但看了一遍招生信息后，他们就放弃了——公立学校进不去，专门招收外来工子女的民办学校教学质量参差不齐，质量有保障的学校收费却高得惊人。考虑到家乡市区的教育水平并不差，他们最终决定把孩子留在家乡。

2013年，为了帮补生计，张兰应聘到出租屋附近的一家小型工厂帮忙给工人做饭，一个月1700元，但没有其他任何保障。可她却对这份工作非常满意，时间自由、工作轻松，一天只需要上6个小时的班，这样她就有了很多空闲时间来照顾丈夫，为他煮饭。晚上的闲暇时间，她从玩具厂接了一些剪线头和批锋之类的手工活拿

回出租屋做，一个月下来能挣300多元。这样下来，夫妻俩的收入让全家生活有了保障，但由于工作繁忙，他们忽略了对两个儿子的关心。

去年6月的一天夜里，小儿子忽然给张兰打来一通电话，还没来得及张兰开口，他已经在电话的另一头泣不成声，哽咽着问：“别人的父母都在身边，你们为什么不在身边……你们什么时候才能回来陪我……”这样，张兰才知道小儿子那一晚感冒发烧，身体不舒服。平日里他所受的委屈，这时候都像水龙头里的自来水般倾泻了出来。张兰从来没有想到向来性格文静的小儿子原来内心藏了那么多话。

因为这个电话，张兰一连几个晚上无法入睡，夜夜以泪洗面，她和丈夫开始认真思考回家发展的问题。“既然这里始终无法安家，我们就决定回去了。挣再多钱也不比丈夫的健康和儿子的教育重要。”

8月份开始，张兰和李志军开始筹备在家乡的生计。

不让孩子做留守儿童

李志军的家乡高州是广东粤西的一个县级市，以农业和皮革出口业著称。近年来，随着“万村千乡”市场建设工程的推进，高州的多种所有制商贸企业、个体户如雨后春笋般成立，餐饮、医疗保健、文化娱乐、家政服务等行业蓬勃兴起。

这样的大环境下，两夫妇选择在新楼盘林立的新城区找了一家铺面，投入了打工多年积攒下来的十几万元开了一家酒类商铺，又把自家自建房的两层出租，赚取租金。“这家店下个月就要开张了，我们现在就想自己踏踏实实地做点小生意，我们也想好了，万一生意不好，李志军还可以去开出租车。”张兰说。

为了节省些路费，往年春节，两夫妇总是等到有客人包车回高州时才顺便一起回老家，往往都是年三十晚上才能到家。懂事的大儿子总是早早就把家里的卫生都打扫好，把被子洗好晒好，等着父母回家过年。而今年春节，李志军夫妇1月26日就到家了，“我想早点回去搞卫生，这些年辛苦孩子了，他们也还在读中学。”张兰微笑中闪着泪光，既欣慰又歉疚。

“其实东莞的生活还不错，毕竟那个城市在我们一穷二白的时候给了我们工作。”张兰说，“李志军这几年钱挣了不少，周围也有很多老乡互相照应，有时候还是很开心的。”这次回来以后，两夫妇的收入会比以前有所减少，“现在刚开始自己做生意，还没赚钱成本已经花出去不少。但最重要的是我们一家人团聚了，我再也不能让我的儿子当留守儿童。”张兰表示，这里的辛酸，只有经历过的人才能体会。

然而，说起那个曾与夫妻俩共生共荣、为他们一家提供充裕生活来源的城市，张兰仍有一丝不舍。但他们一家人，更多的是对未来的期待。

“科技点亮梦想”

近日，由北京里程51同学会倡导和主办的以“大爱温暖心灵科技点亮梦想”为主题的——“科技之旅”关爱农民工子弟大型公益活动在中国科技馆举行。活动当天，共有222名农民工子弟和150多名志愿者参与活动。

陈波 摄



陈波 摄

红旗渠畔走出来的打工仔

——记河南永阳建筑劳务有限公司外施队长王广青

风风雨雨。困难虽多，但生性好学的他，在一个个建筑工地上，在高高的脚手架上，从搬砖和灰的小力工，到砌墙的瓦工和现场领班的工长，他不但学会了瓦工、木工、油漆工、水暖工等工种的操作要领，还学会了看图画、预算算商、技术交底、施工方案编写、质量检查、安全管理等专业技能。用王广青自己的话说：“一辈子就会干这点事儿，还能弄不明白？”练就了建筑管理的十八般武艺后，这个红旗渠的汉子热血沸腾地拉杆子，扯队伍、进入了河南永阳建筑劳务有限公司，开始了他的创业打拼生涯。

王广青，一个从红旗渠畔走出来的打工仔，有着父辈们那种敢叫日月换新天的英雄气概。也就是这股劲儿，让他完成了从一个四处漂泊的打工仔到劳务公司外施队长的蜕变。

在红旗渠边上长大的王广青，兄弟姐妹们众多。由于家庭经济压力较大，初中毕业后，他就开始在生产队里放牛，大伙儿都觉得他成不了才。但脾气倔犟的王广青没有气馁，他暗暗下决心“要活出个样来”。

那时，老家的山上有一个石灰窑，每天往窑上送一手推车二三百斤重的石料块，有三毛钱的报酬。当时我年轻气盛，一天能推送二十几车石料块，村里比我壮实的都推不过我。”回忆起当时的生活，王广青表示，虽然那时他的脚上长满了血泡、手上磨出了厚厚的老茧，但却锤炼出他吃苦耐劳和不服输的精神头儿。

靠着这股劲儿，十六七岁的王广青告别了年迈的父母、告别了贫困的家乡、告别了他恋恋不舍的红旗渠。他去过西安、到过大同、闯过北京，一路摸爬滚打，经历了无数的

出来的人工天河梦，难道我就不能干出一番事业来？”想到这里，王广青下决心要排除一切困难和阻力，再来北京创业。

有了上次失败的教训，王广青明白了光靠苦力和人海战术是挣不到钱的。一仗没有知识和技能的施工队，就是一个草台班子，注定长久不了。他打定了主意，练队伍、学技能，借债买电脑买专业书籍，大搞内培外训，让员工们从思想观念到专业技能方面全面提“素”。

“想要富口袋，先要富脑子！”经过几年见缝插针的培训和工程锤炼，王广青的队伍里人才济济，不但拥有了建筑行业所有工种的操作人才，而且在管理队伍里还有老师、本科生等人才加盟。

“实力增强了，土建、水暖安装一起干！”由于管理出色，王广青的队伍在京城干的工程越来越多，越来越大，从北京城建六公司到城建二公司都留下了他家的脚印。王广青扎根工地，又拿出了当年创业时的激情，全身心地扑在生产计划组织、资金筹措、材料采购谈判、预算洽商、工程质量安全上。他说：“没有退路，必须扎实实地往前走，工程各个方面都不能有一丝一毫的差错。”在他超前的精心管理之下，该工程虽然已投入3000多万元的成本和3000多万元未付的材料款，但已有3栋高楼拔地而起，并通过了北京市结构“长城杯”的验收，成本控制理想，胜利在望。

王广青的信条是“实在在做人，踏踏实实做事”。事实如此，王广青的成功也得益于他。他对农民工们实实在，在十多年里，他没有欠过工友一分工钱，都是按要求月清季结，队里和谐，快乐如一个大家庭；他对总包方实实在，在不靠关系，靠实力参加劳务招投标，不搞低价中标，事后恶意增价洽商，在工程节点上保证人力物力，不给甲方半路使“绊子”；他对工程管理更是实实在，在狠抓工程质量，在施工环节中严格监控，从未发生过一起返工事件，所承建的中科院硕士研究生公寓、西北旺新村等6项工程获得北京

市结构长城杯奖。

在京城建筑业摸爬滚打了十多年，王广青并没有满足和止步，他把建筑当成了自己喜爱的事业来追求。用他自己的话说：“一辈子就会干这点事儿，干咱就干好，干出个名堂来。”

2008年奥运会后，为了把事业做大做强，王广青再次挑战自我，从包清工、分包、联合承包的模式转入了工程大包的独立运作。工程大包就是在总包各部门的严格监督之下，上交总包一定比例的费用，自己承担工程赢亏风险的这种模式。在亦庄某10余万平方米的工程上，王广青义无反顾地押上了全部家底，第一次开始了工程大包的尝试。在总包的管理和协助之下，王广青扎根工地，又拿出了当年创业时的激情，全身心地扑在生产计划组织、资金筹措、材料采购谈判、预算洽商、工程质量安全上。他说：“没有退路，必须扎实实地往前走，工程各个方面都不能有一丝一毫的差错。”在他超前的精心管理之下，该工程虽然已投入3000多万元的成本和3000多万元未付的材料款，但已有3栋高楼拔地而起，并通过了北京市结构“长城杯”的验收，成本控制理想，胜利在望。

王广青的信条是“实在在做人，踏踏实实做事”。事实如此，王广青的成功也得益于他。他对农民工们实实在，在十多年里，他没有欠过工友一分工钱，都是按要求月清季结，队里和谐，快乐如一个大家庭；他对总包方实实在，在不靠关系，靠实力参加劳务招投标，不搞低价中标，事后恶意增价洽商，在工程节点上保证人力物力，不给甲方半路使“绊子”；他对工程管理更是实实在，在狠抓工程质量，在施工环节中严格监控，从未发生过一起返工事件，所承建的中科院硕士研究生公寓、西北旺新村等6项工程获得北京

天津：

24小时求职公寓 “四免”缓解招工难

3年来帮助3万多名求职者实现就业

本报讯(记者姜明 通讯员姜美范)

“前天登记，昨天面试，今天体检，明天公司派车接我们上班，在求职公寓三四天，不仅免费吃住，还找到了基本工资超过3000元，福利待遇都满意的工作。”来自安徽阜阳的魏丽萍兴奋地告诉记者。

天津“24小时求职服务公寓”，为外来务工人员提供免费食宿、免费职业介绍、免费职业指导和免费职业培训的“四免”服务，3年来帮助3万多名求职者实现就业。

为缓解企业“招工难”，给企业用工旺季提供帮助，保证企业正常招工，同时为外省市来津就业人员提供一个全方位服务的地方，2011年2月，天津市在西青区经济开发区建成了“24小时求职服务公寓”，为外来务工人员建立了送工关系，根据企业需求及时推荐求职者，一般情况下，来公寓一、二天左右，外来务工人员就可以找到用工单位，期间，求职者可免费吃住在公寓。

据悉，该市“24小时求职公寓”新求职超市和培训中心即将投入使用，将为区内企业提供更多高素质的务工人员。还与山东、陕西、河北等地建立了校企合作机制，企业这边一用工，那边马上就派来务工人员，缓解了企业“招工难”。

该市还组织专门人员赴人力资源丰富的省市开发新的劳务基地，签订对口合作协议，为吸引外省市向本市输出人力资源，符合规定的，按每输送一人给予输出机构300元标准的奖励和相应的职业介绍补贴。

同时，该市各区县在用工集中的区域也建立了“24小时求职服务公寓”，目前已已有18家，专门向外来求职者免费提供服务。

欢迎刊登广告

通知

毕节地区顺联汽车贸易有限公司

自前天登记之日起，30日内到公司

人力资源部报到，否则将依据相关法律的规定及公司劳动合同管理办法予以解除劳动合同。

中国中铁航空港建设集团有限公司

杭州分公司

遗失声明

赖跃春遗失医师资格证书，资格证号20025110520113720608001，声明作废。

工人日报社广告经营中心

2014年2月26日

遗失声明

赖跃春遗失医师执业证书，执业证号110520113000338，声明作废。

工人日报社广告经营中心